

政务动态  
zhengwudongtai

## 张敬平检查督导市区供热工作

部门一定要统一思想，加快推进工程进度，高质量如期完成工程，确保后期平稳运行；要正视问题，落实责任，坚持问题导向，达成共识，及时化解信访矛盾；有关各方要加强沟通，协调配合，科学组织，倒排工期，抓紧有效施工期，注意施工安全，最大限度减少施工项目对环境、出行的影响；要及时督查跟进工程进度，成立城区供热专项督查小组，不定期进行督查，全力以赴确保如期高质量供暖。

张敬平强调，各相关

## 西阳城村有个爱心志愿者协会

□ 张向东

在汾阳市西阳城村活跃着一支志愿者队伍，叫做“西阳城村爱心志愿者协会”。会员们经常走村入户，为困难群众和弱势群体提供志愿服务。自2016年成立以来，组织志愿活动50余次，已帮助、捐助对象近百人，捐助款达10多万元，成为当地精神文明建设的一支主力军。

“西阳城村爱心志愿者协会”由当年的10余人发展到200多人，成立了两个微信群，有8个管理员。平日里，管理员在群内发通知、倡议联系会员，开展扶弱助残、帮扶孤老、关爱留守儿童、平安建设、关爱老人老党员、环境卫生清扫等10余种帮扶活动，形式多样、丰富。

“志愿者协会创建之初也遇到过很大阻力，很多人不支持，说这些人是吃饱了撑的，没事干了想外快。可我们坚信善举的力量，硬着头皮搞活动，通过一次次卓有成效的活动，很多人改变了态度。”西阳城村党总支书记李文龙说，“我们的活动之所以开展得有声有色，首先是因为村‘两委’干部发挥了带头作用，支部村委领导亲自参加，他们有决心、有毅力；二是志愿活动效果好，得到大家认可；三是青年党员志愿者踊跃参加，队伍越来越壮大；四是组织者管理到位，台账清晰。大家形成了共识，既积极又团结。”通过志愿服

务，村干部在群众中的威信也大大提高了。

“起初，有的人不好意思，怕别人笑话，说自己出风头。有的人不愿意参加，觉得帮助这些不相干的人没用。后来，他们跟在志愿者后面看热闹，看着看着，被感动了，慢慢地也加入了志愿者队伍。”村民霍小宏说。

在协会的活动室里，记者看到墙上挂了很多锦旗。有一面字很大，很显眼，上面写着“情系群众，为民解忧”，落款是西阳城村田小伟。协会发起人之一党金娥介绍说，田小伟是协会成立之初的第一个帮扶对象，他和他母亲都患有严重的糖尿病，而且因并发症导致双目几乎失明。妻子患有精神疾病，没有劳动能力，儿子正在上小学，生活极其困难。志愿者们得知他家情况后主动帮扶，多次捐款捐物接济他生活，帮助他看病，目前已累计捐助数万元。

党金娥拿出协会的台账，上面记录有会员名单、联系方式、捐献支出账务、志愿服务活动过程等，数字详尽，条目清晰。

“账目必须记清楚，每次活动都要公布收支情况，总账目也定期公布。让每一名志愿者都清楚地知道捐献的每一分钱的去向。只有这样，大家才能明白这是真正的公益和善举，才能凝聚人心、壮大队伍。”党金娥说。

治安巡逻也是协会的一项重要内容，涌

现了许多好人好事。巡逻队员赵全浩是一个退伍兵，有自己的运输车，他主动找到协会，要求加入巡逻队。支部副书记霍红霞告诉他，没有工资，他说：“能保村里平安，这是我做梦也想做的事情。”去年消夏晚上，村里一户人家因孩子玩火，引燃了桌子和电车，巡逻队员发现后，及时扑救，避免了重大损失。

志愿服务不仅在本村搞，还搞到了邻村。今年初，协会带着捐款和生活物资，慰问孝义村一户患有尿毒症的贫困家庭。除了捐献钱物，大家还帮助病人理发、打扫卫生。孝义村的人知道后都赶过来，拉着大家的手，千恩万谢，一直把大家送到村口，几个女会员在车上深有感触，哭了。一个女会员说：“这是有生以来最有意义的一天，因为我们的小爱，收获了大爱。”

王高彪和贾晓璐都是协会会员，有一次募捐活动他们有事，没能来到现场，听完被救助人的紧急情况后，尽管当时天下着大雨，他们穿着雨衣雨鞋，冒雨将1000元现金送到协会里。

一次次志愿服务活动，一场场感人至深的场景，一个个情意浓浓的感谢，一回回美好幸福的收获，感动了受帮扶的人，感动了志愿者，也感动了那些听到志愿者事迹的人。协

会的活动渐渐深入人心，潜移默化地影响着村里的每一个人。

“我越来越感到当一名志愿者是很光荣的事，走在大街上，人们的目光充满敬佩。”会员赵有德说。

以前，一到农闲时节，西阳城村里人们闲着没事干不是打麻将就是坐在大街上说闲话。现在好了，协会打开了文明之门，全村2800人有200多人加入了协会，他们按计划组织开展多种志愿服务活动，积极化解村内各种矛盾，既提高了素质，又增强了服务意识。干部和村民团结，邻里和谐，大家互帮互助，全村的精神风貌发生了翻天覆地的变化。

“现在，你想赌博、打麻将，根本找不着人。你和老婆吵架，不孝顺老人，村里人笑话你，让你上街都抬不起头来。有时间的都参加了义务治安巡逻队，义务打扫卫生，帮扶孤寡老人，跳健身舞等多种多样的活动。活动有意义有收获，大家都争着参加。”村民任建武说。

“现在，村里的变化真大，我们身在其中，有时都感到震惊。当我第一次听说村里打麻将的凑不够手时，还真的不相信。后来亲自去找原来爱好打麻将的几个人打听，才知道是真的。他们有的加入了志愿者协会，有的彻底戒掉了陋习。”党金娥说。

电灯电话的变迁  
□ 张向东

我出生于20世纪70年代的农村。记得40年前，我很小的时候，总听到大人们说这样一句话：“楼上楼下，电灯电话。”可那个年代，人们的温饱才刚刚解决，对这个“远大”的梦想是可望而不可即的事。那时候，一些农民饭都吃不饱，土坯茅草房一下雨就漏，点煤油灯，天一黑就睡觉。我虽然知道电话，但从未见过，而楼房只有县城才有的三三两两的几栋公家办公楼，真正看到电话的时候，我已经快20岁了。那一年，我和父亲去镇粮站缴公粮，第一次听到了那清脆的电话铃声，第一次手摸了那个只有在老电影上才看到的黑色摇把子电话。

后来参加了工作，单位里有一部手摇的黑色电话。但那个时代的电话中看不中用，打一个电话，首先要摇好几下，通知邮电局，再由邮电局接通，不仅费时费劲，而且在使用过程中不是断线了就是声音太小，你这边嗓子都喊哑了，那边还“啊，啊”“喂、喂”地听不见或听不清。记得有一次，单位里有一个四川的同志给老家打电话有急事，早上一上班，我就不停地给他摇电话，胳膊都摇酸了，可邮电局那头还没信号，最后虽然接通了，可对方说，早晨线路紧张，慢慢等吧。早上挂的号，下午1点多才接通，这期间专门有人守着，因为不知电话啥时候才能接通。可好不容易通了话，刚说了几句，邮电局话务员说话了，有紧急电话，线路忙，快中断电话。那个时候的电话呀，真是说不清，道不明。

随着改革的进一步深入，到20世纪80年代末，人们的生活水平逐步有了好转，“楼上楼下，电灯电话”成了很多人向往的生活标志。这时候电话已经慢慢普及到了一些较富裕的城市家庭，什么初装费、选号费……一部电话，没有数千元你根本装不起。电话在那个时代还是“紧俏商品”，找关系，托人，走后门，电话进入了家庭，打电话方便了。同时在这个时代，随着“大哥大”的兴起和时髦，谁拥有“大哥大”，就是身份和富有的象征，一部一两万元，现在想起来，真有点滑稽。

现如今装电话都不要钱，送手机送话费，手机、电话家家都有，一个都不能少。老公买了，老婆买，子女买，时尚的，4G的，拿在手上，别在腰里，挂在脖子前，冷不丁街道人流如织处，忽然想起了手机铃声，大家都争相瞧看，是不是自己的手机响了。

如今的手机和电话，真是再普通不过了，轻轻一按，不仅连通四面八方，五湖四海，而且还能上网、拍照、听音乐、看电视、发微博、发微信、支付宝、抢红包等，功能太多，实在是太方便，太普及了。

而电灯呢，已经不再局限于那白炽电灯泡了，家家都是成百上千元的豪华精制灯具，壁灯、床头灯，应有尽有，五光十色、色彩斑斓。楼房呢，生活在城市的家庭谁家没有楼房，早已告别了棚户区、筒子楼，随着城镇化建设脚步的加快，如今的很多农民要么进城买楼房，要么在家自建小别墅，这样的巨变好像在梦里。这些巨大变化不正是改革开放所带来的吗？

弘扬吕梁精神 奋进新时代  
——纪念改革开放40周年



8月17日，七夕节。高阳煤矿工会女干部组织矿工妻子，开展“我为丈夫洗工衣”活动，妻子们用这种形式体验一线丈夫工作的艰苦与不易。 王小涛 摄



图为西山公园开放，一老一小在休闲聊天。



图为西山公园开放，一老一小在休闲聊天。



文水县西山公园建成开放以来，成为了文水人民休闲娱乐的必去之地。晨练健身、观赏游玩、文体活动等让西山公园变得热闹非凡。据悉，西山公园是文水县投资1500多万元建设的全县第一座大型开放性公园，占地约100亩，配套有亭台楼阁、健身器材、活动场所、免费停车场等，公园的建成开放，结束了文水人民有园无城的旧貌。

本报通讯员 摄

## 莫让食品安全拖后腿

□ 梁瑜

近年来，我市一直将食品安全作为关注民生的实事，事事抓不懈，餐饮食品安全形势总体稳定，但广大农村食品安全形势依然严峻。由于地域广大，人口分散，给广大农村食品安全知识相对匮乏，防范意识低，许多假冒伪劣商品在农村长期存在，使农村成为食品安全的“重灾区”。

农村食品安全监管未形成有效的网络。农村餐饮、食品生产和经营单位数量多、规模小，多以小作坊、小卖部和小餐馆、红白喜事聚餐等形式存在，大多是地处农家小院、村中小巷，点多面广，有的还很隐蔽，这就给食品安全监管带来很大的难度。

农村食品安全形势依然严峻。由于地域广大，人口分散，给广大农村食品安全知识相对匮乏，防范意识低，许多假冒伪劣商品在农村长期存在，使农村成为食品安全的“重灾区”。

农村食品安全监管未形成有效的网络。农村餐饮、食品生产和经营单位数量多、规模小，多以小作坊、小卖部和小餐馆、红白喜事聚餐等形式存在，大多是地处农家小院、村中小巷，点多面广，有的还很隐蔽，这就给食品安全监管带来很大的难度。

农村餐饮饭店、小吃店及流动餐饮摊点普遍存在小、散、乱、差等问题。

从业人员卫生意识、法制意识淡薄，不具备餐饮服务许可条件，违法经营现象长期存在。

硬件设施差。大部分小餐饮经营单位场地

狭小，卫生设施不齐，消毒措施不落实，交叉污染隐患严重。管理水平低。大部分餐饮服务从业人员欠缺必要的食品安全法律法规知识。

农村小商店、小超市里面出售“问题食品”。

农民普遍接收信息的途径较少，对食品安全法律法规和食品安全知识知之甚少，基本不具备辨别假冒伪劣食品的能力；同时劣质食品价格低利润高，在一定程度上助长了“问题食品”在农村小商店、小超市的泛滥。

乡村振兴事业中，农村食品安全是重要一环。

农村食品安全形势依然严峻。由于地域广大，人口分散，给广大农村食品安全知识相对匮乏，防范意识低，许多假冒伪劣商品在农村长期存在，使农村成为食品安全的“重灾区”。

农村食品安全监管未形成有效的网络。

农村餐饮、食品生产和经营单位数量多、

规模小，多以小作坊、小卖部和小餐馆、

红白喜事聚餐等形式存在，大多是地处

农家小院、村中小巷，点多面广，有的还

很隐蔽，这就给食品安全监管带来很大的

难度。

农村食品安全形势依然严峻。由于地域广

大，人口分散，给广大农村食品安全知识相

对匮乏，防范意识低，许多假冒伪劣商品

在农村长期存在，使农村成为食品安全的

“重灾区”。

农村食品安全监管未形成有效的网

络。

农村食品安全形势依然严峻。由于地域广

大，人口分散，给广大农村食品安全知识相

对匮乏，防范意识低，许多假冒伪劣商品

在农村长期存在，使农村成为食品安全的

“重灾区”。

农村食品安全形势依然严峻。由于地域广